Розділ 4. Неповнолітні як суб’єкти цивільних, сімейних, трудових, адміністративних і кримінальних правовідносин
ВИРІШІТЬ ПРАВОВІ СИТУАЦІЇ
1.	Визначте захід впливу, що застосовується до неповнолітніх, за описом його ознак.
1)	Він є найменш суворим заходом впливу; цей захід орган адміністративної юрисдикції застосовує тоді, коли він дійшов висновку, що неповнолітній визнав неправомірність своєї поведінки, суспільну шкоду скоєного діяння і покаявся в ньому.
2)	Цей захід впливу застосовується до неповнолітніх у разі систематичного невиконання ними встановлених правил поведінки і скоєння правопорушень, що свідчать про формування антисуспільної установки; цей захід впливу за своєю юридичною природою є офіційним осудженням неповнолітнього правопорушника та вчиненого ним діяння, здійсненим від імені держави.
3)	Цей захід впливу застосовується до неповнолітнього з метою припинення його протиправної поведінки, але здебільшого він спрямований на недопущення подібної поведінки в майбутньому.
4)	Цей захід впливу є найбільш суворим, не є одноактним, передбачає вчинення виховного впливу на неповнолітнього.

2.	Визначте вид адміністративного стягнення за описом його ознак.
1)	Є строковим особисто-майновим стягненням, оскільки впливає на особистість правопорушника через його майнові інтереси.
2)	Є строковим особистим стягненням.
3)	Є майновим одномоментним стягненням, найчастіше застосовується із всіх адміністративних стягнень.
4)	Є майновим строковим стягненням, обчислюється в місяцях.

3.	Визначте захід впливу, що застосовується до неповнолітніх, за описом його ознак.
1)	Є найменш суворим примусовим заходом виховного характеру; при його застосуванні роз’яснюються наслідки повторного вчинення злочину.
2)	Цей примусовий захід виховного характеру хоча і не є найбільш суворим, але передбачає певне обмеження правоздатності неповнолітнього.
3)	Цей примусовий захід виховного характеру полягає у покладенні на неповнолітнього обов’язку зазнати посиленого виховного впливу з боку певних осіб.
4)	Цей примусовий захід виховного характеру є єдиним, який не спрямований безпосередньо на особу правопорушника. 

4.	Поясніть, що єднає наведені дії.
1)	Стрільба з вогнепальної, холодної метальної чи пневматичної зброї в населених пунктах і в не відведених для цього місцях або з порушенням установленого порядку; порушення громадянами порядку придбання, зберігання, передачі іншим особам або продажу вогнепальної, холодної чи пневматичної зброї; незаконне виробництво, придбання, зберігання, перевезення, пересилання наркотичних засобів або психотропних речовин без мети збуту в невеликих розмірах.
2)	Розпивання спиртних напоїв у громадських місцях і поява у громадських місцях у п’яному вигляді; порушення вимог безпеки в лісах; неявка на виклик у військовий комісаріат.
3)	Вимагання, умисне знищення чи пошкодження майна, розбій.
4)	Умисне вбивство, умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання, умисне вбивство матір’ю своєї новонародженої дитини.
5)	Обмеження дозвілля і встановлення особливих вимог до поведінки неповнолітнього, покладення на неповнолітнього, який досяг 15-річного віку і має майно, кошти або заробіток, обов’язку відшкодування заподіяних майнових збитків, направлення неповнолітнього до спеціальної навчально-виховної установи для дітей і підлітків до його виправлення.
6)	Штраф, громадські роботи, виправні роботи.
7)	Умисне вбивство при перевищенні меж необхідної оборони, умисне знищення або пошкодження майна, не вчинене загальнонебезпечним способом, незаконне придбання наркотичних засобів.
8)	Вчинення 15-річним неповнолітнім діяння, яке має всі ознаки дрібного хуліганства; вчинення 13-річним малолітнім діяння, яке має всі ознаки грабежу; вчинення 15-річним неповнолітнім діяння, яке має всі ознаки шахрайства.

5.	Дайте відповіді на запитання.
1)	17-річний Максим вигукував непристойні слова біля вікон громадян у нічний час. Склад якого правопорушення містить діяння Максима?
2)	Василь та Віолетта зареєстрували шлюб без мети створення сім’ї. Як називається такий шлюб?
3)	Володимир придбав у магазині меблі невисокої якості, однак за документами вони проходили як високоякісний продукт одного із виробників зі світовим ім’ям. Назвіть право споживача, яке було порушено в цьому випадку.
4)	Учителька Маслова не пройшла обов’язковий медичний огляд. За це їй було оголошено догану і вона була відсторонена від роботи на три дні. За цей час Маслова мала пройти медогляд. Однак вона це не зробила без поважних причин. Назвіть правову підставу для можливого розірвання з Масловою трудового договору з ініціативи роботодавця.
5)	За договором, який уклали між собою Володимир і Семен, перший мав щодня відвозити другого на роботу і назад за плату, про яку вони домовилися. Виплата відпускних і оплата листків тимчасової непрацездатності не передбачалася. Назвіть правові відносини за галузевою ознакою, у які вступили Володимир і Семен, уклавши такий договір.
6)	16-річна Каміла завагітніла від 20-річного Євгена. Євген запропонував Камілі укласти з ним шлюб. Каміла погодилась, однак не знає як здійснити реєстрацію шлюбу, у зв’язку з тим, що вона ще не досягла шлюбного віку. Яким чином Каміла повинна діяти?
7)	За договором, який уклали між собою Володимир і Семен, перший мав щодня приходити до другого, прибирати подвір’я, мити посуд, ходити за покупками в магазин, відводити дітей Семена до школи й назад. Уся ця робота мала виконуватися за плату, яка здійснювалася щоденно. У випадку якщо Володимир через хворобу або з якоїсь іншої причини не мав можливості у певний день виконати свої обов’язки за договором, то за той день грошової винагороди він не отримував. У які правові відносини за галузевою ознакою вступили Володимир і Семен, уклавши такий договір?
8)	15-річний Віталій, підійшовши до Марини, яка сиділа на підвіконнику повернута спиною до нього, вирішив її налякати і злегка штовхнув. Марина не втрималася на місці і впала з третього поверху на землю. Від отриманих травм дівчина за годину померла в лікарні. Чи підлягатиме Віталій юридичній відповідальності з урахуванням того, що за умисне вбивство кримінальна відповідальність настає з 14 років?
9)	Батьки примушували шестирічну Марію до жебракування. Які правові наслідки може мати така протиправна поведінка батьків?
10)	Учителька Коробова пішла у відпустку у зв’язку з вагітністю. На час її відсутності на роботу прийняли Воробйову строком на один рік. Однак Коробова народила мертву дитину і через 56 днів після пологів повернулася на роботу. На її місці за строковим трудовим договором працювала Воробйова, яка категорично відмовилася звільнитися з роботи, оскільки строк її трудового договору ще не закінчився. Проте відмовити Коробовій у поверненні до виконання трудових обов’язків також не можна було, а для Воробйової іншої роботи в школі не було. Укажіть, як потрібно було укласти трудовий договір із Воробйовою, щоб уникнути такої складної юридичної ситуації.
11)	Георгій домовився із приватним підприємцем Олодаром про те, що він протягом одного тижня відремонтує йому (Георгію) автомобіль і отримає за якісно виконану роботу 3 тис. грн. Назвіть галузь права, якою регулюються правовідносини, які виникли між Георгієм та Олодаром після укладення між ними договору.
12)	Микола придбав у магазині диван. Вночі він ліг спати на придбану річ. Ранком Микола прокинувся від сильного головного болю і нудоти й одразу ж звернувся до лікаря. Йому довелося прийняти кілька дорогих крапельниць, щоб вивести з організму токсичні речовини. Визначте, яке право споживача було порушено у цьому випадку.

РОЗВ’ЯЖІТЬ ПРАВОВІ ЗАДАЧІ
1.	Борисова з подругами прийшла до магазину в день розпродажу і придбала там пальто. Повернувшись додому і помірявши його ще раз, вона вирішила, що придбана річ їй не підходить за кольором. Через десять днів Борисова завітала до магазину і попросила продавця обміняти пальто на аналогічне, але іншого кольору, або прийняти від неї пальто і повернути сплачену за нього грошову суму. Продавець заявив жінці, що він не задовольнить її прохання з таких підстав. По-перше, як йому відомо, Борисова є приватним підприємцем, а значить правила, встановлені Законом України «Про захист прав споживачів», до неї не можуть бути застосовані. По-друге, пальто було придбано на розпродажі з великою знижкою. По-третє, Борисова загубила чек. По-четверте, вона з’явилася через десять днів, а на обмін товару в магазині встановлено строк, що дорівнює одному тижню. По-п’яте, пальта цієї моделі, але іншого кольору, вже розпродані.
Чи правомірні аргументи, надані продавцем? Дайте правову оцінку кожному аргументу окремо.

2.	Куриленко придбав у магазині побутової техніки двокамерний холодильник певної марки чорного кольору. Оскільки холодильник мали привезти йому зі складу, Куриленко оформив усі необхідні документи, перевіривши назву виробника, модель, колір, вартість та інші параметри товару, оплатив товар у касі магазину і поїхав додому. Ввечері, коли йому було доставлено покупку, Куриленко виявив, що хоча холодильник відповідав усім основним характеристикам обраної ним моделі, але був не чорного кольору, як він замовляв, а білого.
Куриленко відмовився забирати товар, оскільки вся його побутова техніка на кухні була чорного кольору і білий холодильник йому не підходив. Наступного дня Куриленко прийшов до магазину з вимогою або надати йому товар того кольору, який він замовляв, або повернути гроші. У магазині йому відмовили, мотивувавши тим, що гроші Куриленком уже заплачені, а колір товару не є його обов’язковою характеристикою. 
Вирішіть ситуацію з правової точки зору.

3.	14-річний Ігор за зароблені гроші купив у 20-річного Назара вівчарку. На другий день Ігор, гуляючи із собакою, не втримав його на повідку і він порвав дорогий костюм Лермонтову, який проходив поблизу. Лермонтов поставив вимогу перед батьками Ігоря про відшкодування шкоди. Батьки відмовилися це зробити, оскільки вони не давали синові згоди на купівлю собаки. Вони заявили, що оскільки договір, укладений їхнім сином є нікчемним, то власником собаки є Назар і претензії щодо відшкодування шкоди вони переадресували йому. 
Дайте юридичний аналіз ситуації.

4.	Куратченко, батько двох малолітніх дітей, захопився грою у карти. Через його нескінченні програші сім’я терпіла великі нестатки. Дітям часто нічого було дати їсти. Дружина Куратченка звернулася до керівника підприємства, де працював її чоловік, із проханням видавати його зарплату їй. Директор прохання задовольнив. 
Чи правомірним є таке рішення? Свою відповідь обґрунтуйте.

5.	17-річний Віктор, у якого обоє батьків були інвалідами другої групи, працював на заводі «Точприлад». Велику частину своєї зарплати він витрачав на комп’ютерні ігри, програвав у карти, купляв спиртні напої. Себе він не забезпечував ні одягом, ні взуттям, ні харчами. На зауваження батьків про недопустимість такої поведінки відповідав, що він неповнолітній і батьки повинні його утримувати. На прохання батьків за наказом директора зарплату сина почали видавати їм. Віктор проти цього заперечував, посилаючись на норми трудового права, згідно з якими зарплата належить працівнику. Дайте юридичний аналіз ситуації.

6.	17-річний Дмитро, який не перебував у шлюбі, був записаний батьком двомісячного Павлика. Через місяць після запису Дмитра батьком Павлика останній помер. На цей момент Дмитрові виповнилося 17 років і 5 місяців. Він мав чималі кошти і вирішив купити собі дачний будинок. Батьки Дмитра вважали, що він не має права цього робити, оскільки уже не є повністю дієздатним. Дмитро з цим не погоджувався. 
Хто правий у цій ситуації? Свою відповідь обґрунтуйте.

7.	Дієздатний Гаврило, дізнавшись про те, що його 15-річному сусідові Петрові дісталася у спадщину ваза роботи знаменитого митця, звернувся з пропозицією про її купівлю. Договір купівлі-продажу було укладено без згоди батьків Петра. Через два тижні Гаврило пошкодив вазу, що призвело до зменшення її естетичної цінності. У зв’язку з цим, він запропонував Петрові повернути гроші в обмін на вазу. Петро не погодився. 
Дайте юридичний аналіз ситуації.

8.	16-річному Павлу була надана повна цивільна дієздатність у зв’язку з тим, що він влаштувався на роботу. Через півроку він почав нерозсудливо витрачати свою зарплату і це при тому, що батькам через низькі доходи було дуже важко його утримувати.
16-річній Галині була надана повна цивільна дієздатність у зв’язку з тим, що вона почала займатися підприємницькою діяльністю. Більшу частину свого прибутку вона витрачала на придбання спиртних напоїв і наркотичних речовин для себе і своєї компанії. У неї з’явилися великі борги.
В обох випадках виникла необхідність обмежити права цих осіб щодо самостійного розпорядження доходами. Яким (якими) способом (способами) це можна зробити?

9.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, кому належатиме майно. Свою відповідь стисло обґрунтуйте.
Ситуація 1. Батько зі своїм сином Олександром та дочкою Мариною були три місяці на заробітках. За зароблені гроші ними було придбано автомобіль «Шкода-Октавія». Мати дітей на заробітки з ними та зі своїм чоловіком не виїжджала.
Ситуація 2. Батьки подарували Максиму на день народження тисячу гривень. На всі ці грошові кошти хлопець придбав лотерейні квитки. На один із них він виграв автомобіль.
Ситуація 3. Тітка подарувала земельну ділянку своєму племінникові Едуарду і його двом дочкам.
Ситуація 4. Батьки 11-річного Мартина здавали в найм квартиру, яку йому подарувала бабуся. Орендну плату вони використовували для придбання одягу, взуття та навчальних посібників для Мартина і його сестри Марії.

10.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, чи мали право неповнолітні особи самостійно вчиняти правочини щодо розпорядження майновими правами.
Ситуація 1. 16-річний Орест зняв з депозитного рахунку 10 тис. грн. За рік до цього він ці кошти заробив і вирішив укласти договір банківського вкладу. Щомісяця він знімав відсотки із вкладу в банку. Назбиравши певну суму, Орест придбав велосипед.
Ситуація 2. Батьки 17-річної Терези протягом п’яти років здавали в оренду квартиру, яку їхня дочка успадкувала за бабусею. Усі ці кошти батьки віддавали дочці. Тереза придбала на них мотоцикла, не спитавши згоди батьків.
Ситуація 3. За отриманий від видання збірки віршів гонорар у 3 тис. грн, 17-річний Вадим придбав собаку. Разом із батьками він проживав у двокімнатній квартирі, яка була приватизована всіма членами родини. Батьки були категорично проти тримання собаки у житловому приміщенні і звернулися з позовом до суду, у якому просили визнати договір купівлі-продажу собаки недійсним, як такий, що укладений поза межами цивільної дієздатності неповнолітньої особи.
Ситуація 4. Юлій, після розірвання шлюбу з Єлизаветою, почав проживати окремо від неї та їхньої дочки Марії. Протягом року він сплачував аліменти на утримання 15-річної дочки. Через рік після розірвання шлюбу Юлій уклав із Єлизаветою договір про припинення права на аліменти на дитину у зв’язку з набуттям права власності на нерухоме майно. За цим договором виплата аліментів припинялася, а Єлизавета та Марія стали власниками однокімнатної квартири на праві спільної часткової власності. Квартиру вони здавали в оренду. Усю орендну плату мати віддавала дочці, щоб та сама купувала собі всі необхідні речі та мала кошти на кишенькові витрати. За півтора року Марія змогла заощадити значні кошти і придбала ноутбук. Мати вважає, що Марія не мала права без її згоди купляти таку річ, оскільки їй належала на праві власності тільки половина коштів, отриманих як орендна плата. Тому ноутбук має належати матері й дочці на праві спільної часткової власності. Вирішіть спір з правової точки зору.

11.	Визначте в кожній із наведених ситуацій наявність чи відсутність факту порушення законодавства про захист прав споживачів.
Ситуація 1. Марія придбала в магазині «Престиж» дорогого светра. На етикетці не було вказано, що цю річ не можна прати з використанням деяких пральних порошків.
Ситуація 2. Валентин придбав у супермаркеті торт, виробником якого було зазначено кондитерську фабрику, хоча насправді торт було виготовлено фізичною особою — підприємцем Данканичем.
Ситуація 3. На етикетці йогурту було вказано, що строк придатності цього продукту становить десять днів і обчислюється із дня продажу товару.
Ситуація 4. Василь у вересні 2018 р. придбав у магазині телевізор, на який було встановлено гарантійний строк тривалістю в один рік. 1 листопада того ж року телевізор перестав працювати. Відремонтувати виріб не вдалося. 15 листопада 2018 р. Василю телевізор замінили на аналогічний. 10 листопада 2018 р. телевізор знову вийшов з ладу. У магазині покупцеві відмовили у проведенні безоплатного ремонту.
Ситуація 5. Маргарита придбала в магазині постільну білизну. Однак вдома з’ясувалося, що простирадла замалі для того, щоб їх можна було заправити в широке ліжко. Обміняти товар на аналогічний у магазині Маргариті відмовили, не дивлячись на те, що річ не була у використанні, було збережено її товарний вигляд, споживчі властивості і ярлики, а також касовий чек, виданий магазином.
Ситуація 6. На етикетці продовольчого товару не було зазначено, що товар містить генно модифіковані організми.
Ситуація 7. Михайло у вересні 2019 р. придбав у магазині « Комета» пральну машинку-автомат із гарантійним строком один рік. Він часто прав у ній своє спортивне взуття. У грудні того ж року машинка вийшла з ладу. Магазин відмовився провести безоплатний ремонт виробу, не дивлячись на те, що гарантійний строк ще не закінчився.
Ситуація 8. Магдалина придбала в магазині морозиво, після споживання якого отримала харчове отруєння. Магазин відмовився відшкодувати витрати на лікування Магдалини, незважаючи на доведення факту харчового отруєння внаслідок споживання продовольчого продукту, придбаного в магазині.
Ситуація 9. Валерій придбав у магазині мобільний телефон, на який було встановлено гарантійний строк тривалістю в один рік. Через два місяці телефон вийшов з ладу. На час ремонту Валерій пред’явив магазину письмову вимогу про надання йому товару аналогічної марки і моделі. У магазині покупцеві запропонували товар аналогічної марки, однак іншої моделі.
Ситуація 10. 20 лютого 2019 р. закінчився строк придатності рибних консервів «Сардинелли». Однак магазин продовжував їх продаж.
Ситуація 11. На афіші була розміщена інформація про концерт відомого в Україні співака, який мав незабаром відбутися. Про використання чи не використання фонограми під час виконання музичних творів на афіші інформації не було.
Ситуація 12. Петро вирішив придбати в магазині пральну машинку-автомат. Він звернувся до продавця-консультанта з проханням продемонструвати йому правильне використання товару, однак отримав відмову.

12.	Боднар придбав у магазині автоматичну пральну машинку «Вірпол». Після того, як слюсар торговельного закладу підключив машинку до системи водопостачання і водовідведення, з’ясувалося, що машинка не може бути використана Боднаром за призначенням, оскільки тиск води в трубах водопостачання є недостатнім для її функціонування. Боднар звернувся до директора магазину з проханням прийняти назад машинку та повернути йому гроші, які він заплатив за неї. Директор письмово повідомив покупця про неможливість задовольнити його прохання, мотивуючи це тим, що придбаний ним товар має належну якість і покупець отримав всю необхідну інформацію про товар. А що тиск води у трубах недостатній, то це проблема покупця і того підприємства, яке постачає воду, а магазин не має до цього жодного відношення. Директор торговельного закладу порадив Боднару вирішувати проблему із водоканалом. 
Вирішіть спір з правової точки зору.

13.	Глибокорелігійний Максим цілий рік зустрічався з Ольгою. За три місяці до 25-річного ювілею Ольги Максим запропонував їй укласти шлюб. При цьому він заявив дівчині, що якщо вона ввела його в оману щодо того, що є незайманою, то він після реєстрації шлюбу ініціюватиме його розірвання. 10 серпня 2019 р. Максим і Ольга подали заяву до ДОРАЦСу. 29 серпня Ольга звернулася до приватної клініки з приводу проведення оперативного втручання стосовно відновлення незайманості. Операція була успішно проведена. Однак виявилося, що медсестрою у цій клініці працювала Маргарита, близька родичка Максима. Вона дотримувалася таких самих релігійних переконань, що й Максим. Попри те, що за договором із клінікою такі оперативні втручання є конфіденційними, Маргарита повідомила Максима про проведену операцію. Максим розпитав про все Ольгу, яка була змушена розповісти правду і попросила вибачення у Максима. Однак він не вибачив своїй нареченій обману і відмовився від шлюбу.
За домовленістю між батьками наречених молоде подружжя мало отримати житло від батьків нареченого, а всі витрати на весілля мали понести батьки нареченої. На момент відмови Максима від шлюбу батьки нареченої внесли завдатки в ресторан, фотоательє, транспортну організацію тощо. Згідно із законодавством, завдаток не підлягає поверненню, якщо сторона, що внесла його, відмовилася від договору. Тому Ольга звернулася до суду з позовом до Максима про відшкодування затрат, що були нею понесені у зв’язку з приготуванням до реєстрації шлюбу та весілля. 
Чи підлягають ці затрати відшкодуванню? Вирішуючи цей спір, зверніть увагу на те, що відповідно до ч. 3 ст. СКУ особа, яка відмовилася від шлюбу, зобов’язана відшкодувати другій стороні затрати, що були нею понесені у зв’язку з приготуванням до реєстрації шлюбу та весілля. Такі затрати не підлягають відшкодуванню, якщо відмова від шлюбу була викликана протиправною, аморальною поведінкою нареченої, нареченого, прихованням нею, ним обставин, що мають для того, хто відмовився від шлюбу, істотне значення (тяжка хвороба, наявність дитини, судимість тощо).

14.	Визначте в кожній із наведених ситуацій підставу виникнення сім’ї.
Ситуація 1. Петро та Степанида уклали шлюб.
Ситуація 2. Марина усиновила хлопчика.
Ситуація 3. Олександра народила позашлюбну дитину.
Ситуація 4. Гізелла й Людовік почали проживати разом без реєстрації шлюбу.

15.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, у чому полягало порушення порядку укладення шлюбу.
Ситуація 1. Мирослава та Сергій спробували подати заяву на реєстрацію шлюбу через своїх батьків, видавши їм довіреність, що була написана від руки і засвідчена керівником підприємства, на якому працювали Мирослава та Сергій.
Ситуація 2. Під час реєстрації шлюбу у приміщенні ДОРАЦСу була тільки наречена, а наречений спілкувався з учасниками церемонії по скайп-зв’язку.
Ситуація 3. Георгій і Магдалина подали заяву на реєстрацію шлюбу 10 грудня 2019 р. У той же день шлюб було зареєстровано у зв’язку з тим, що Магдалина мала виїхати за кордон на навчання.
Ситуація 4. Після подачі заяви про реєстрацію шлюбу наречений і наречена не пройшли медичного огляду.

16.	Визначте у кожній із наведених ситуацій, наслідком невиконання якого саме обов’язку стало застосування позбавлення батьківських прав як сімейно-правової санкції.
Ситуація 1. Народивши позашлюбну дитину, Агнета не забрала її з пологового будинку.
Ситуація 2. Василь, проживаючи окремо від своєї дочки, яка проживала разом із бабусею після смерті її матері, спілкувався з дочкою дуже рідко, участі в утриманні дитини не брав, зовсім не цікавився її навчанням і станом здоров’я.
Ситуація 3. Леонід щоденно примушував 12-річного сина Миколу виконувати важку або шкідливу роботу по 8—10 год.
Ситуація 4. Гнат за найменший непослух зачиняв 11-річну дочку Кароліну в темному підвалі і не давав їй їсти.

17.	15-річна Мелінда проживала з батьками, з якими часто конфліктувала. Тому вона перейшла жити до своєї подруги Оксани, батьки якої проти цього не заперечували, оскільки Мелінда допомагала Оксані в навчанні. Батьки Мелінди вважають, що вона не мала права перейти проживати туди, куди їй захочеться, а Мелінда вважає, що з досягненням 14-річного віку вона має право самостійно вибирати місце проживання. Батьки Оксани порадили батькам Мелінди вирішити спір зі своєю дочкою щодо її місця проживання в органі опіки та піклування або суді. Дайте юридичний аналіз ситуації.

18.	Степан і Надія, які перебували у шлюбі між собою, у 2004 р. усиновили шестимісячного Леоніда. Усиновлювачі були записані його батьками. До 2009 р. Степан та Надія виконували свої обов’язки належним чином, однак потім майже зовсім перестали займатися вихованням хлопця. Із метою захисту прав Леоніда орган опіки та піклування вирішив звернутися до суду із позовом. 
З якими видами позовів орган опіки та піклування міг звернутися до суду, яка відмінність існує між ними?

19.	Після трагічної загибелі батьків 13-річного Назара над ним було встановлено опіку. Опікуном було призначено рідну сестру Назарової бабусі Степаниду, яка мала помешкання в іншому кінці міста. Назарові у спадок від батьків залишилася трикімнатна квартира. Школа, у якій він навчався, розташовувалася недалеко від цієї квартири. У зв’язку з цим Степанида вирішила переїхати на проживання до Назара. Він проти цього не заперечував, але вважав, що вона має оплачувати своє проживання у квартирі за правилами договору оренди житлового приміщення, оскільки, відповідно до ст. 247 СКУ, дитина, яка перебуває під опікою, має право на проживання у сім’ї опікуна незалежно від того, має вона житло чи ні. 
Чи погоджуєтеся ви з такими міркуваннями Назара? Свою відповідь обґрунтуйте.

20.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, про який вид робочого часу йдеться.
Ситуація 1. Галина працює швачкою на фабриці. Тривалість її робочого часу становить 40 годин на тиждень.
Ситуація 2. Марія працює вчителем у школі.
Ситуація 3. Ігор працює керівником підприємства.
Ситуація 4. Робочий час Георгія, який працює вантажником на підприємстві, становить 30 годин на тиждень. Оплата праці здійснюється відповідно до відпрацьованого часу, тобто становить три четвертих від окладу вантажника.

21.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, про який вид відпустки йдеться.
Ситуація 1. Ганна перебуває у відпустці по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку.
Ситуація 2. Марина бажає завершити роботу над дисертацією і для цього хоче отримати відпустку.
Ситуація 3. Юрій перебуває в додатковій відпустці за роботу із шкідливими умовами праці.
Ситуація 4. Магдалина перебуває у десятиденній відпустці за сімейними обставинами.

22.	Між батьками 15-річного Федора не було досягнуто порозуміння з приводу того, чи доцільно дати синові згоду на те, щоб він протягом двох літніх місяців попрацював на підприємстві. У самого Федора таке бажання було. Батько підтримував його в цьому, мати була категорично проти. Скориставшись тим, що мати була направлена у двотижневе відрядження, Федір подав заяву про прийняття на роботу, яку батько йому підписав. Федора було прийнято на лижну фабрику пакувальником готової продукції. Використання праці неповнолітніх на таких роботах відповідало трудовому законодавству. Після повернення із відрядження мати Федора прийшла у відділ кадрів підприємства і поставила вимогу про звільнення її сина. Вона вважала, що без її згоди його не мали прийняти на роботу. У відділі кадрів їй відповіли, що на роботу Федора було прийнято цілком законно, оскільки неповнолітні віком до 16 років приймаються на роботу за згодою одного з батьків. Вирішіть спір з правової точки зору.

23.	17-річний Вадим був прийнятий на роботу слюсарем на завод «Інтергалко» з випробовувальним строком тривалістю два місяці. При влаштуванні на роботу він подав трудову книжку, паспорт та ідентифікаційний код. Із ним було укладено договір про повну матеріальну відповідальність. У зв’язку з тим, що на момент укладення договору Вадиму виповнилося 17 років 6 місяців, адміністрація встановила для нього робочий час тривалістю в 40 годин на тиждень. Через п’ять місяців він звернувся з проханням до адміністрації про надання йому щорічної основної відпустки повної тривалості, але йому в цьому відмовили, як такому, що ще не відпрацював шість місяців. Відпустка йому була надана рівно через рік після початку роботи на підприємстві тривалістю 24 календарні дні. Під час першого року роботи на підприємстві, Вадима кілька разів залучали до надурочних робіт. Працюючи на підприємстві, Вадим одночасно навчався у вечірній школі. У 2018 р. під час закінчення вечірньої школи для складання випускних іспитів він отримав відпустку без збереження зарплати тривалістю десять днів. 
Назвіть усі випадки порушення трудового законодавства у ситуації, що аналізується.

24.	Максим народився 5 січня 1993 р. 5 лютого 2010 р. його було прийнято на роботу слюсарем на машинобудівний завод. Протягом п’яти місяців він десять разів залучався до роботи в суботу із виплатою середнього заробітку за цей день. 22 рази за цей час йому довелося працювати по десять годин на день. Оскільки в Максима була погодинна система оплати праці, то за ці 22 дні йому виплатили зарплатню пропорційно до відпрацьованих годин. Через п’ять місяців після початку роботи Максим звернувся до керівника підприємства із заявою про надання йому відпустки повної тривалості, однак йому була надана відпустка тривалістю десять календарних днів. Це було обґрунтовано тим, що Максим ще не відпрацював півроку і тому не має права на відпустку повної тривалості, а отже отримає відпустку пропорційно до відпрацьованого часу. Дайте юридичний аналіз ситуації.

25.	17-річний Тимофій працював токарем на підприємстві. Для кожного працівника норма виробітку встановлювалася у вісім деталей за день. У понеділок він виготовив сім деталей і за цей день заробив 70 гривень. У наступні чотири дні Тимофій виготовляв щодня по сім аналогічних деталей, однак йому за кожен із цих чотирьох днів заплатили по 80 гривень. 
Поясніть, чому за одну й ту саму роботу у понеділок і в інші чотири дні оплата праці не співпадала.

26.	Василя було прийнято на роботу в рекламне агентство за згодою батьків у вересні 2018 р. Його трудова функція зводилася до роздачі рекламних листівок прохожим на вулиці. Василь п’ять разів на тиждень працював по дві години. Після роботи він став частіше ходити з друзями на прогулянки і почав значно гірше вчитися. У зв’язку з цим батьки звернулися до рекламного агентства з вимогою про розірвання трудового договору з їхнім сином. У рекламному агентстві батькам заявили, що вони не проти звільнення Василя, однак треба отримати згоду міської служби у справах дітей. 
Вирішіть спір з правової точки зору.

27.	17-річна Іванна звернулася до Київського метрополітену із проханням прийняти її на роботу прибиральницею. Дівчині було відмовлено. Причиною відмови була названа норма трудового законодавства, яка забороняє використання праці неповнолітніх на підземних роботах. Чи є відмова обґрунтованою?

28.	16-річний Петро працював двірником у дитячому садку. 20 січня 2019 р. він прибув на роботу у другій половині дня. Петро відмовився давати письмове пояснення про причини спізнення на роботу, оскільки воно відбулося без поважних причин. Оскільки Петро не був членом профспілкової організації, тому був звільнений з роботи без згоди профспілкового комітету. 
Чи є розірвання трудового договору правомірним?

29.	Визначте у кожній із наведених ситуацій правомірність чи неправомірність притягнення неповнолітніх віком від 16 до 18 років до адміністративної відповідальності.
Ситуація 1. Орест вкрав із магазину кілограм дешевої ковбаси. За вчинення цього адміністративного проступку міськрайонний суд піддав його адміністративному арешту на сім діб.
Ситуація 2. Максим, будучи напідпитку, у нічний час співав непристойних пісень під вікном свого сусіда. За вчинення цього адміністративного проступку суд наклав на правопорушника штраф у розмірі трьох неоподатковуваних розмірів доходів громадян.
Ситуація 3. Після завершення вечірнього кіносеансу Олег не захотів покидати приміщення кінотеатру на вимогу його працівників. Тоді адміністратор закладу викликала поліцію. На кілька разів повторену таку саму вимогу наряду поліції Олег не відреагував. І тільки тоді, коли до нього була застосована сила, він покинув приміщення кінотеатру, проте опору поліцейським не чинив. За таке правопорушення суд піддав його адміністративному арешту на п’ять діб.
Ситуація 4. Учениця 11 класу Орися курила перед входом до навчального закладу. За це правопорушення міськрайонний суд наклав на неї штраф у розмірі п’яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

30.	Визначте у кожній із наведених ситуацій суб’єкта відповідальності за вчинене правопорушення.
Ситуація 1. 14-річний Віталій, щоб зірвати уроки в школі, подзвонив у відділок поліції і заявив, що навчальний заклад заміновано.
Ситуація 2. 15-річна Мелінда вчинила угон легкового автомобіля.
Ситуація 3. 17-річна Ганна перейшла вулицю безпосередньо перед транспортним засобом.
Ситуація 4. 16-річний Олодар вчинив стрільбу по деревах із пневматичної зброї на власному городі. Пневматична рушниця належала його батькові й вільно висіла в коридорі.

31.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, чи були дотримані норми ККУ при призначенні покарання неповнолітнім.
Ситуація 1. За скоєний неповнолітнім Андрієм злочин йому було призначено сплату штрафу в розмірі 60 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. У зв’язку з неможливістю сплати штрафу суд замінив сплату штрафу 15 місяцями виправних робіт. 
Ситуація 2. Неповнолітній Давид вчинив умисне тяжке тілесне ушкодження, яке спричинило смерть потерпілого. За цей злочин його було засуджено до восьми років позбавлення волі.
Ситуація 3. Неповнолітньому Миколі за скоєний ним злочин було призначено кримінальне покарання у вигляді арешту строком на 45 діб. Через 22 дні після початку відбування кримінального покарання Микола став повнолітнім. Суд переглянув вирок і збільшив тривалість арешту до трьох місяців.
Ситуація 4. Неповнолітньому Михайлові за скоєний ним злочин було призначено кримінальне покарання у вигляді виправних робіт. Він був звільнений від відбування цього покарання з випробуванням.

32.	Визначте в кожній із наведених ситуацій, чи підлягають неповнолітні юридичній відповідальності. Якщо підлягають, то якому її виду (яким її видам)?
Ситуація 1. 15-річний Генріх під час дискотеки жартома штовхнув однокласника Петра. Той ударився головою об батарею опалення і через кілька годин помер.
Ситуація 2. 16-річна Ганна викрала з магазину буханець хліба.
Ситуація 3. 17-річні Вадим та Олексій під час великої перерви курили тютюнові вироби на шкільному подвір’ї. За вчинення цього протиправного діяння адміністративною комісією міськвиконкому на них було накладено штраф.
Ситуація 4. 15-річний Ернест, вештаючись по вулиці, перекинув кілька смітників і розбив дві лампи нічного освітлення. Його було притягнуто до кримінальної відповідальності за хуліганство, відповідальність за яке настає з 14 років.

33.	Визначте в кожній із наведених ситуацій правомірність застосування примусового заходу виховного характеру чи заходу впливу, що застосовується до неповнолітніх.
Ситуація 1. 13-річний Василь залицявся до 16-річної Вероніки. Остання неодноразово вимагала від Василя, щоб він залишив її у спокої, тому що жодних особистих стосунків у них бути не може через його малолітність. Роздратований Василь заявив Вероніці, що якщо вона не дістанеться йому, то не дістанеться нікому. Через два дні після цієї розмови він задушив дівчину. Суд направив Василя до школи соціальної реабілітації строком на три роки.
Ситуація 2. Під час дискотеки у Палаці дітей та юнацтва 15-річний Харитон попросив ведучого включити його улюблену пісню. Ведучий відмовив, пославшись на те, що в нього є чітка музична програма танцювального вечора, якої він має дотримуватись, оскільки вона затверджена керівництвом установи. Натомість роздратований Харитон розбив монітор комп’ютера, перекинув динамік та вдарив ведучого. Дискотеку довелося тимчасово припинити. Харитона затримав поліцейський патруль, який було викликано охороною освітньої установи. За вчинені протиправні діяння суд вирішив строком на один рік заборонити Харитону відвідувати розважальні заклади і не покидати домівки після 20-ої години.
Ситуація 3. 17-річний Володимир, будучи напідпитку, пізно ввечері співав непристойних пісень під вікнами Колобова. На зауваження останнього реагував нецензурною лайкою. Колобов викликав поліцію. Було складено протокол і справу передано на розгляд суду. Суд зобов’язав Володимира публічно вибачитися перед Колобовим.
Ситуація 4. 16-річні Ольгерд і Кейстут удвох на один жетон пройшли в метро. На цьому їх впіймали працівники метрополітену. Суд оголосив їм догану.
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